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Slovo starostky
Vážení spoluobčané,
dovolte mi, abych Vás seznámila se zá-
měry, se kterými vstupujeme do  roku 
2025 a které bychom rádi v letošním roce 
realizovali.
V první řadě půjde o dokončení akcí, které 
započaly již v loňském roce.
Jedná se zejména o  dokončení opra-
vy komunikací v  Chaloupkách. Koncem 
února, dle počasí, by měly pokračovat 
stavební práce na  ulici K  Propadání, ná-
sledovat bude oprava komunikace na uli-
ci Wanklova. Vše by mělo být dokončeno 
do konce července 2025.
Druhou akcí, která aktuálně probíhá, je 
výměna osvětlovacích těles veřejného 
osvětlení. Jedná se o  LED svítidla, kte-
rá splňují požadavky na  úsporu energie 
a  snížení světelného smogu. Nesprávné 
používání silného osvětlení může to-
tiž nejenom narušovat klid v  obytných 
zónách, ale také ohrozit lidské zdraví a ži-
votní prostředí. 
Na  počátku ledna jsme obdrželi rozhod-
nutí o  přidělení dotace na  revitalizaci 
horní části Havlíčkova náměstí. Jedná 
se o  částku 34.765.652 Kč, což činí 85 % 
celkových nákladů. Je vydáno staveb-
ní povolení, v  současnosti se dokončuje 
projektová dokumentace k  vlastnímu 
provedení stavby. Pokud se nám podaří 
vysoutěžit dodavatele stavby v  jarních 
měsících, mohly by být ve druhé polovině 

roku zahájeny stavební práce. Realizace 
musí být dokončena nejpozději v  roce 
2027.
Další důležitá změna, která nás v  letoš-
ním roce čeká, se týká oblasti odpadové-
ho hospodářství. V  polovině roku obdrží 
občané zdarma do  svých domácností 
nádoby na třídění papíru, plastu a biood-
padu. Na pořízení nádob je schválena pro 
městys dotace ve  výši 3.230.000 Kč, část-
ku 1.470.000 Kč uhradí městys ze svého 
rozpočtu. Na  měsíc březen je plánována 
schůzka, na  které budou občané sezná-
meni s podrobnostmi.
Na  letošní rok je naplánována přelož-
ka vedení vysokého napětí, které vede 
nad oplocenou plochou vedle sběrného 
dvora U Hrubé lípy. Vzhledem k tomu, že 
jde o  jedinou plochu v  městysi, která je 
územním plánem vyhrazena pro naklá-
dání s odpady, je nutné pro efektivní vy-
užití skladovací plochy co nejvíce zmenšit 
ochranné pásmo elektrického vedení, kte-
ré v případě vzdušného vedení zabírá vý-
znamnou část této plochy a tu pak nelze 
plnohodnotně využívat. Z  toho důvodu 
bude provedeno umístění vysokého ve-
dení do země. Rozpočet na  tuto akci činí 
cca 2.000.000 Kč.
V  případě, že se podaří v  první polovině 
roku dokončit projekt nového přemostě-
ní v  místě zatrubnění Kotvrdovického 
potoka na  ul. Podhájí a  získat stavební 
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povolení, přistoupíme v  letních měsících 
k  opravě přemostění. Bohužel, v  tomto 
případě jsme limitováni vytížeností komu-
nikace vedoucí na Větřák, a proto bychom 
rádi co nejvíce využili období školních 
prázdnin.
V součinnosti se Svazkem vodovodů a ka-
nalizací bude vypracován projekt a  pro-
běhne následná realizace úpravy kanali-
začního výtlaku vedoucího ze Senetářova. 
V  loňském roce městys zakoupil v  části 
Kombut pozemek, díky čemuž může do-
jít k  napřímení vedení kanalizace. Podle 
odborného posouzení provozovatele 
(Vodovody a kanalizace, a.s.) by tím mělo 
dojít ke snížení zápachu, který dlouhodo-
bě obtěžuje občany této části Jedovnic. 
Předběžný rozpočet činí 1.710.000 Kč.
V plánu je taktéž vypracování projektové 
dokumentace nové trasy kanalizačního 
výtlaku vedoucího z Rudice do čistírny od-
padních vod.
Pokud jde o obecní budovy, rádi bychom 
v letošním roce uskutečnili tyto akce:
•	 generální opravu střechy kulturního 

domu včetně jejího zateplení a instalace 
nového hromosvodu;

•	 dokončení modernizace kotelny v domě 
s pečovatelskou službou;

•	 výměnu elektrických rozvaděčů v  bu-
dovách mateřské školy;

•	 pokračování rekonstrukce elektroinsta-
lace v  základní škole, dopracování pro-
jektu přístavby budovy a získání staveb-
ního povolení;

•	 dokončení prováděcí projektové doku-
mentace k opravě objektu č.p. 44;

•	 zpracování projektové dokumentace 
přístavby hasičské zbrojnice;

•	 v případě získání dotace přístavbu kabin 
sportovního klubu u kulturního domu;

•	 zprovoznění prostor bývalé prodej-
ny Uniko v  areálu Panského dvora 
pro potřeby městyse, hledání vhod-
ných dotačních titulů pro revitaliza-
ci těch objektů areálu, které jsou ze 

stavebně-technického hlediska i nadále 
využitelné.

Větší investiční akcí v  oblasti cestovní-
ho ruchu bude vybudování nové rekre-
ační chaty v  autokempu v  hodnotě cca 
1.000.000 Kč. Půjde o náhradu za stávající 
chatu, která je již v  nevyhovujícím stavu. 
Po  podzimním rybolovu by mělo dojít 
také k  odbahnění loviště. Původně mělo 
být odbahnění provedeno před napuš-
těním rybníka v  těchto měsících. Je však 
nutné vyřídit ještě další požadované 
dokumenty.
V letošním roce by mohly být realizovány 
i  některé investiční záměry, které nejsou 
závislé na  rozhodnutí městyse, nicméně 
se na jeho území nacházejí.
Od  správce elektrické sítě EG.D, a.s., 
jsme obdrželi informaci, že se budou již 
od února budovat elektrické přípojky níz-
kého napětí do domů na ulici Absolonova, 
přestože původně byl avizován termín až 
v roce 2028.
Pokud dojde k majetkoprávnímu vypořá-
dání s majiteli pozemků dotčených pláno-
vanou výstavbou nové křižovatky u benzí-
nové čerpací stanice, mohla by být taktéž 
zahájena realizace v letošním roce. Jedná 
se o  stavbu Jihomoravského kraje, měs-
tys následně na  svoje náklady vybuduje 
chodníky a veřejné osvětlení.
Výše uvedený výčet obsahuje je ty nej-
důležitější a  finančně náročnější záměry. 
Během celého roku bude samozřejmě 
probíhat pravidelná údržba obecních ob-
jektů i veřejného prostranství, řešit se bu-
dou případné havarijní situace.
Kromě toho jsou také oblasti, které nejsou 
sice viditelné, nicméně je třeba jim věno-
vat náležitou pozornost a čas.
V letošním roce bude po více než dvaceti 
letech aktualizován Požární řád městyse, 
nově je potřeba zpracovat Povodňový 
plán i  Manipulační řády rybníků. V  loň-
ském roce byl vypracován Plán odezvy 
orgánů obce Jedovnice na  mimořádné 
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události. Všechny tyto dokumenty jsou 
důležitým nástrojem v případě, že by do-
šlo k ohrožující situaci na území městyse, 
jako byly např. povodně v  září loňského 
roku.

Pevně věřím, že se nám podaří ze zamýšle-
ných záměrů uskutečnit co nejvíce.
Na  závěr mi dovolte vyslovit Vám všem 
přání všeho dobrého v roce 2025.

Ing. Irena Žižková, starostka městyse

Participativní rozpočet 2025 – další kola
V prvním kole se sešlo celkem 30 návrhů. 
Některé podněty jsou splněny předem, 
protože jsou součástí už připravených 
projektů. Některé (výjimečně) bylo nutno 
vyřadit, jiné jsou natolik nízkonákladové 
a  potřebné, že budou uskutečněny i  bez 
hlasování. U  některých v  tuto chvíli pro-
věřujeme realizovatelnost, proto v  tomto 
zpravodaji nezveřejňujeme seznam pod-
nětů pro další kola. Abychom neztráceli 

čas, budou další kola zveřejněna mimo 
zpravodaj – sledujte tedy obecní web, fa-
cebook, textžurnál, úřední desku. Bude vý-
běr z řady zajímavých podnětů. 
V rozpočtu je vyhrazena částka 500.000 Kč. 
Pokud by „zvítězily“ ty lacinější nápady, 
obec realizuje více návrhů, ne jen jediný 
vítězný.

za radu městyse Josef Plch

Z redakce
Proč máme na titulní straně fotografii z di-
vadelního představení? Jednoduše proto, 
že si to naši jedovničtí divadelníci zaslou-
ží! Se svou bláznivou fraškou „Amatéři“ 
vyprodali několikrát za  sebou kinosál 
a pobavili několik set lidí. Dělají něco pro 
zábavu a  potěšení druhých, a  přitom zů-
stávají skromní a  nohama na  zemi. A  aby 
toho nebylo málo, mluví se o  nich široko 
daleko a  na  jejich představení se sjíždějí 

lidé z  blízkého i  vzdálenějšího okolí, čímž 
dělají městysi Jedovnice dobré jméno. 
Sečteno podtrženo, milí členové divadel-
ního spolku Vlastimil, jste prostě skvělí! 
Děkujeme a těšíme se na vaše další blázni-
vé kousky. Mimochodem, na úvodní foto-
grafii je Maryša v podání výborné Zdeňky 
Musilové (Hinštové).

Michaela Doleželová

Jubilanti
Blahopřejeme všem jubilantům, kteří osla-
ví narozeniny v měsíci lednu a únoru 2025.
Přejeme jim pevné zdraví, štěstí a spokoje-
nost do dalších let života.
Leden
	02. 01.	Jarmila Němcová, Na Kopci 531, 

81 roků
	05. 01.	Zdeňka Dvořáková, Zahradní 699, 

85 roků

	08. 01.	Zdenka Šebelová, K Propadání 264, 
82 roků

09. 01.	Emilie Kovaříková, Jiráskova 510, 
83 roků

12. 01.	Alena Klímová, Za Kostelem 440, 
95 roků

15. 01.	 Jiřina Sáňková, Záměstí 267, 
84 roků

19. 01.	 Marta Kmečová, Barachov 329, 
83 roků

Společenská kronika
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23. 01.	Stanislav Hřebíček, Za Kostelem 
488, 87 roků

24. 01.	Anna Šplíchalová, Nad Rybníkem 
526, 82 roků

27. 01.	 Jindřich Král, Na Kopci 543, 83 roků
30. 01.	Marie Dostálová, Tyršova 740, 

85 roků
Únor
02. 02.	Drahomíra Balatková, Habeš 366, 

87 roků
03. 02.	Alois Tomášek, Zahradní 699, 

96 roků
09. 02.	Helena Kupková, Na Větřáku 562, 

90 roků

12. 02.	Milan Jedlička, Zahradní 699, 
93 roků

17. 02.	 Anna Pořízková, Jiráskova 236, 
83 roků

23. 02.	Jaroslav Buchta, Za Kostelem 431, 
82 roků

24. 02.	Zdeňka Kučerová, Jiráskova 507, 
82 roků

27. 02.	Jaroslav Němec, Absolonova 404, 
84 roků

Tereza Gottwaldová 
matrikářka ÚM Jedovnice 

Novinky z knihovny
PRO DOSPĚLÉ
Bábovky na konci světa (Radka Třeštíková), 
Chcípneš (Jitka Ludvíková), Jak přijít 
o  vraha (Ladislav Beran), Lhář a  kráva 
(Milan Tesař), Marta nechce děti (Petra 
Soukupová), Syndikát (Leoš Kyša), Ta hud-
ba mi stále zní v  hlavě (Agnes Martin-
Lugand), Na konci října (Lawrence Wright), 
Nebe nad Kilimandžárem (Anne Jacobs, 
Leah Bach), Imitátor (Daniel Cole), Nečistá 
hra (Victor Ethos), O čem se nemluví (Kelly 
Rimmer), Dej si na ni pozor (Samantha M. 
Bailey), Pilotova dcera (Audrey J. Cole)

NAUČNÁ LITERATURA
Hájemství – Příběh kluka z  pohřebky 
(Daniel Krejčík), Milý strachu, drž už hubu! 
(Klára Hansteinová)

PRO DĚTI / MLÁDEŽ
Alea – dívka moře: Velrybí zpěv (Tanya 
Stewnerová), Nejhorší netvoři na  světě 
(David Walliams), Můj anděl strážný, můj 
nejlepší přítel – Sedm příběhů pro děti 
(Lorna Byrne)

Michaela Doleželová, knihovnice

Co se děje v mateřské škole
Tříkrálový průvod do kostela 
sv. Petra a Pavla v Jedovnicích
Začátkem měsíce ledna se děti z  ma-
teřské školy vydaly jako králové 
na  cestu do  kostela sv. Petra a  Pavla 
v  Jedovnicích. Na  hlavě měly královské 
koruny a na cestu jim svítila hvězda. Vše 
vlastnoručně vyrobené a  tradičně vyz-
dobené. Kolemjdoucí nás zdravili a  my 

jsme na  oplátku zpívali známou koledu 
My tři králové jdeme k vám… Cestu nám 
ztížil vítr, pokoušel se dětem shodit je-
jich krásné koruny z hlavy. V kostele nás 
přivítal pan děkan Václav Trmač. Za do-
provodu banja jsme společně zpívali 
koledy, poslechli si pohádku o lenošném 
andílkovi a prohlédli krásný dřevěný bet-
lém. Děkujeme panu děkanovi za přízeň 
a pěkný zážitek.

Knihovna
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Pololetí školního 
roku 2024/2025
Nacházíme se v  pololetí školního roku 
2024/2025. V mateřské škole hodnotíme, co 
se nám podařilo či nepodařilo a plánujeme 
další postup – způsob, jak se přiblížit ke sta-
novenému cíli. Daří se nám poskytovat dětem 
bezpečné a podnětné prostředí. Snažíme se 
o  rozvoj dětí zejména formou hry. Je pro 
nás důležitá spolupráce s rodiči. Děti vede-
me k  samostatnosti nejen v  sebeobsluze, 
ale také v oblasti komunikace a spolupráce. 
Podporujeme rozvoj řečových schopností, 
učíme děti umění vést dialog a samostatně 
se rozhodovat. Spolupracujeme s logoped-
kou. Zaměřujeme se na  předškoláky, aby 
jejich přechod z MŠ do ZŠ byl – jak jen lze 
– bezproblémový. V  lednu proběhlo vyšet-
ření školní zralosti u  některých předškolá-
ků. Koncem ledna začínáme s  edukativně 
stimulačními skupinkami pro rodiče a  děti, 
které letos odcházejí do ZŠ. Rodič zde získá 
řadu podnětů pro práci s  dítětem. Prvních 

pět lekcí bude probíhat v  mateřské škole 
pod vedením paní učitelky Jitky Petrželové 
a  Martiny Gabrielové. Dalších pět lekcí se 
přesune do základní školy a povedou je paní 
učitelky, které budou děti učit v 1. třídě ZŠ.

Co připravujeme pro děti 
a rodiče v nadcházejícím období
Leden, únor, březen
Pro děti – předškoláky a  jejich rodiče po-
řádáme edukativně – stimulační skupinky. 
Celkem pět lekcí. 
26. 2. ve  spolupráci s  rodiči uspořádáme 
pro děti masopustní karneval. 
20. 3. navštívíme starší kamarády v 1. třídě 
ZŠ.
26. 3. pojedeme do  divadla Radost 
na představení Operky.

Duben, květen
Pozveme rodiče do MŠ na jarní vyrábění – 
I. budova školy.

Školy
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Pozveme rodiče do MŠ na besídky – II. bu-
dova školy. 
Uspořádáme Den otevřených dveří.
Uspořádáme Etické dílny – cílem je posí-
lení komunikačních dovedností, ohledu-
plnosti, zvládání emocí, prevence šikany 
a agrese. Program má celkem tři díly.

Připravujeme zápis do MŠ Jedovnice, kte-
rý se bude konat 6. 5. 2025. Více informací 
ohledně zápisu se dozvíte od začátku mě-
síce dubna na www.msjedovnice.cz.

Mgr. Jitka Kučerová, ředitelka MŠ

Z lavic základní školy
Lyžařský výcvikový 
kurz 2. stupně 2025 
V termínu 6. až 10. ledna probíhal lyžařský 
kurz 2. stupně v Deštném v Orlických ho-
rách. Kurzu primárně určeného pro žáky 
7. tříd se zúčastnilo celkem 45 žáků (tedy 
maximální možný počet).
Na cestu jsme vyrazili v pondělí 6. 1. brzy 
ráno (sraz 5:45), a  přestože předpověď 
byla nepříznivá a slibovala silnou ledovku, 
cesta proběhla hladce a  bez problémů. 
Po  příjezdu jsme se ubytovali na  horské 
chatě Radost kousek od Deštného a  ještě 
dopoledne jsme se rozdělili do  družstev 
a  začali s  výcvikem. Po  návratu ze sva-
hu jsme si dali pozdní oběd, seznámili se 
s bezpečností a poté si vyslechli přednáš-
ku náčelníka horské služby. Přednáška byla 
velmi zajímavá a  vůbec nám nevadilo, že 

pan záchranář dorazil se zpožděním kvůli 
pátrací akci, která naštěstí dobře dopad-
la. Také úterní lyžování jsme protáhli bez 
polední pauzy až do odpoledne. V dalších 
dnech už jsme program dělili do dopoled-
ního a odpoledního lyžování.
V průběhu kurzu jsme si mohli vyzkoušet 
různé podmínky sněhu i  počasí. Lyžovali 
jsme v mrazu na  ledovce i v  teple na těž-
kém měkkém sněhu, užili jsme si sluníčko, 
ale i mlhu, sněžení a vítr. S deštěm jsme se 
naštěstí potkali jen minimálně. U jednotli-
vých družstev se střídali vedoucí, tak aby 
byl každý den trochu jiný a pro děti zajíma-
vější. Odpoledne a večer jsme se bavili růz-
nými společenskými hrami, soutěžili jsme 
v kvízu nebo jsme se dívali na videa či film 
spojený s historií lyžování.
Program kurzu ozvláštnilo páteční spuš-
tění provozu na  dlouho slibované nové 

http://www.msjedovnice.cz
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šestisedačkové lanovce se zvukomaleb-
ným jménem Kikirikiii. Mohli jsme ji vy-
zkoušet mezi prvními a být také při tom, 
když jejímu provozu přišel požehnat duch 
Orlických hor Rampušák. Navíc jsme se 
díky lanovce dostali i  na  červený svah 
a užili si poloprázdné sjezdovky.
Lyžák byl prima, všichni jsme si pořádně 
zalyžovali, mnozí zaznamenali značný po-
sun ve  svých lyžařských dovednostech, 
a hlavně jsme se všichni ve zdraví vrátili. 
Učitelé si zaslouží poděkování za pomoc 
při přípravě a realizaci kurzu. 

Mgr. Lukáš Buřt

Olešnice 2025
Od pondělí 13. ledna do čtvrtka 16. ledna 
2025 vyrazily do  Olešnice jako každý rok 
čtyři autobusy natěšených malých lyžařů. 
Hned po příjezdu bylo 156 účastníků roz-
děleno do patnácti družstev.

Mrazivé počasí vystřídalo v úterý sluníčko. 
I  dvacet úplných začátečníků už odpole-
dne, nejpozději ve  středu ráno lyžovalo 
na velkém svahu.
Ve čtvrtek proběhly závody. Všichni bojo-
vali jako lvi. Absolutním vítězem Olešnice 
2025 se letos stal s  nejrychlejším časem 
Marek Musil. Celý lyžařský kurz zakončilo 
tradiční sjíždění svahu v  dlouhém hado-
vi, který dal všem přihlížejícím najevo, že 
lyžování všichni zvládli na  jedničku. Za to 
pak byli všichni při závěrečném vyhodno-
cení odměněni velkým potleskem i drob-
nou odměnou. 
Naším cílem bylo, aby děti měly z  lyžo-
vání radost, a  to se nám určitě povedlo. 
Obrovský dík patří všem instruktorům, ale 
i rodičům, kteří nám každoročně nezištně 
pomáhají.
Čtyři dny lyžování uběhly jako voda. Už 
teď se těšíme na  příští rok na  lyžování 
v Olešnici. 

Mgr. Radka Hromková Ušelová, DiS.
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Akreditace Erasmus
Naše základní škola patří mezi 35 základ-
ních škol, kterým byla od 1. 2. 2025 udě-
lena Akreditace Erasmus (č. 2024-1-CZ01-
KA120-SCH-000277575) v oblasti školního 
vzdělávání. Udělením akreditace Erasmus 
se potvrzuje, že akreditovaná organizace 
sestavila Plán Erasmus pro realizaci vyso-
ce kvalitních mobilit v  rámci širšího úsilí 
o  rozvoj své organizace a  má dostateč-
nou provozní a  odbornou kapacitu pro 
jeho realizaci. Po  dobu tří let budou mít 
pedagogové možnost se vzdělávat v  za-
hraničí, účastnit se stínování na zahranič-
ních institucích či rozšiřovat své jazykové 
kompetence. Získané znalosti a zkušenos-
ti potom budou aplikovat na naší domov-
ské škole. Poznávání jiných kultur při za-
hraničních mobilitách, získávání prvních 
zkušeností s komunikací v cizím v  jazyce 
či navázání nových přátelství budou mít 
možnost v  rámci tohoto programu také 
naši žáci. 

Je to pro školu velký závazek a  výzva. 
Věříme, že v ní obstojíme na jedničku.

Ing. Lenka Danielová, Ph.D., ředitelka ZŠ

Vážení rodiče,
dovolujeme si Vás touto cestou infor-
movat o  blížícím se termínu zápisu dětí 
do 1. třídy. Zápis dětí do 1. třídy pro škol-
ní rok 2025/2026 se uskuteční na Základní 
škole Jedovnice, příspěvková organizace, 
v  úterý 1. 4. 2025 od  14 do  17 hodin, pří-
padně v náhradním termínu ve čtvrtek 10. 
4. 2025 od 14 do 16 hodin. Termín a čas si 
budete předem elektronicky rezervovat. 
Podrobný postup najdete na  interneto-
vých stránkách školy.
Ráda bych budoucí prvňáčky s  rodiči po-
zvala na prohlídku naší školy. Den otevře-
ných dveří se uskuteční v úterý 11. 3. 2025 
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od  15 do  17 hodin. Ve  škole budete mít 
možnost prohlédnout si třídy, seznámit se 
s budoucími třídními učitelkami 1. tříd, po-
dívat se na vybavení školy. Pro děti budou 
připraveny krátké aktivity. Prostor bude 
i pro Vaše případné dotazy.
Srdečně zváni jsou také rodiče budoucích 
žáků 6. tříd spolu se svými dětmi, kteří 

k nám zvažují přestoupit z okolních spádo-
vých škol.
Aktuální informace k zápisu budeme prů-
běžně zveřejňovat na webových stránkách 
školy (www.zsjedovnice.cz).
Těšíme se na  setkání s  Vámi i  s  Vašimi 
dětmi!

Ing. Lenka Danielová, Ph.D., ředitelka ZŠ 

Základní umělecká škola F. B. Ševčíka
Hudební obor
Před Vánocemi jsme úspěšně zvládli Živý 
betlém, který zhlédlo 18 škol a  téměř 
2000 diváků během celkem 8 představení. 
Kdo by se rád podíval na  záznam celého 
představení, bude k  dispozici na  našich 
webových stránkách a  na  Jedovnickém 
infokanále. 
V roce 2025 nás čekají soutěže základních 
uměleckých škol vyhlášené Ministerstvem 
školství, mládeže a  tělovýchovy České 

republiky. Naše škola se bude účastnit v ta-
nečním a  hudebním oboru, a  to konkrét-
ně v sólovém a komorním zpěvu a ve hře 
na dechové nástroje jak žesťové, tak i dře-
věné. Hudební klání začnou školními koly, 
která se uskuteční v  lednu. 27. února bu-
deme poprvé hostit okresní kolo v  sólo-
vém a komorním zpěvu, jehož se zúčastní 
sedm základních uměleckých škol okresu 
Blansko. 
7. května 2025 vystoupíme na  4. roční-
ku Festivalu ZUŠ okresu Blansko, který 
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tentokrát proběhne v Blansku. Na celostát-
ním festivalu ZUŠ Open budeme letos par-
ticipovat v době od 14. května do 6. června 
2025.
Jsme rádi, že jsme byli přizváni k  podíle-
ní se na  uměleckém programu Setkání 
parohatých měst, kde naši žáci vystoupí 
na slavnostním zahájení v pátek 23. května 
a následně i v sobotu 24. května 2025. 

Vedení školy

Výtvarníci v novém roce
Výtvarný obor odstartoval nový rok v du-
chu přípravy na  jarní akce. Pustili jsme se 
do  výroby vozembouchu, který bude-
me využívat v  rámci setkání parohatých 
měst a na masopustě. Začali jsme i s prací 
na tvorbě obrázků do soutěží – Dražba pro 
Fenix a Namaluj si venkov.

Jitka Vávrová

Taneční obor
Co nás v tanečním oboru čeká ve druhém 
pololetí? Žádný odpočinek, ale příprava 

nových tanců na  koncert, který se bude 
konat v  pátek 6. června 2025. Pomalu 
vybíráme hudbu, učíme se nové prvky 
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a techniky. Starší žákyně se letos v březnu 
účastní soutěže ZUŠ, kde zatančí celkem 
tři choreografie. Věřím, že to bude skvělá 
zkušenost, seznámení se s  tanečnicemi 

z jiných základních uměleckých škol a mo-
tivace k další práci.

Krásné zimní dny přeje Lenka Šimková

„DYMÁČKOVINY 1/2025“ 
Milí rodiče, děti, praro-
diče a  přátelé našeho 
Mateřského a  rodinné-
ho centra Dymáček,
zdravíme vás v  novém 
roce 2025. Měsíce lis-
topad a  prosinec roku 2024 utekly jako 
voda. Užili jsme si v tomto čase setkávání 
v  Herničce, muzicírování v  Hudebníčku 
i cvičení dětí a rodičů od 1,5 roku do 7 let 
v sále kulturního domu.
Dne 22. prosince vás přivítal Dymáček 
v  Adventním okénku číslo 22, kterého 
se chopily paní Eva Lerchová a  Tereza 
Ungerová. Jsme potěšeny, že jste naše cen-
trum dle tajemné říkanky našli.
Pravidelný program v roce 2025 je nyní již 
připraven a  došlo k  jedné změně s  ohle-
dem na zimní počasí. Herničku pořádáme 
ve středu místo pondělí. 
Velké poděkování za  rok 2024 patří panu 
Tejklovi z  Úřadu městyse Jedovnice 
za ochotu s námi spolupracovat.

Pravidelný program pro rodiny
ÚTERÝ: Hudebníček, zde se jedná o předem 
nahlášené děti, kapacita je nyní obsazena. 

V případě, že se uvolní místo, budeme vás 
informovat na našem Facebooku. 
STŘEDA: Hernička v Dymáčku, 9–11 hodin, 
Havlíčkovo náměstí 44, 1. patro. Určeno 
pro všechny i bez registrace, máte-li cestu 
kolem s  dětmi nebo vnoučaty, stavte se. 
Papuče s sebou.
ČTVRTEK: Cvičení rodičů s  dětmi (včetně 
prarodičů), 9–10 hodin. 
Děti ve věku od 1,5 do 3 let, kulturní dům, 
zadní vchod. Není třeba registrace. 
Laktační poradenství dle domluvy, www.
luciehyblova.cz, Dymáček, Havlíčkovo 
nám. 44, 1. patro.
Dne 8. března 2025 bude v  kulturním 
domě Bazárek. 

Výzva pro maminky a tatínky
Máte nápad, máte chuť zapojit se do  ak-
tivit našeho centra? Ozvěte se nám, rády 
uvítáme další aktivní maminky / tatínky. 
Pokud jste i  parta několika maminek – 
kamarádek, rády se s  vámi domluvíme 
na spolupráci v našich prostorách. 
Napište nám na  mail: marcdymacek@se-
znam.cz nebo prostřednictvím Facebooku.

Váš Dymáček

Skautský bál
Srdečně zveme všechny skauty, rodiče 
a příznivce jedovnického skautingu na 24. 
skautský bál, který tentokrát bude tema-
ticky laděný do havajského stylu. 
Kupte si lístky v předprodeji v  jedovnické 
lékárně Kras a přijďte si zatančit na hudbu 

skvělé kapely Deluxe Band – již v  pátek 
21. února od  20 hodin v  kulturním domě 
v Jedovnicích. 
Více informací najdete na  facebookové 
události akce.
PS: Kostýmy vítány!

VEŘEJNÝ ŽIVOT

http://www.luciehyblova.cz
http://www.luciehyblova.cz
mailto:sebeloval@seznam.cz
mailto:sebeloval@seznam.cz
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Modrý štít – pátek 28. února
Rádi bychom jedovnické občany předem 
informovali o  tradiční skautské středis-
kové akci, abychom předešli případným 
zmatkům. V pátek 28. února (zhruba od 16 
do 20 hodin) se po Jedovnicích bude ode-
hrávat akce Modrý štít. Jde o hru na motivy 
odboje proti komunistickému režimu v 50. 
letech 20. století, během které chceme dě-
tem přiblížit danou dobu pomocí zážitku.

V  průběhu této akce budou pobíhat 
po Jedovnicích skauti (odbojáři) a také ve-
doucí (příslušníci STB, lidových milicí, …), 
kteří je budou chytat. Nelekněte se tedy, 
kdyby vás náhodou chtěl někdo legitimo-
vat, pravděpodobně si vás jen spletl s hrá-
čem. Děkujeme za pochopení.

K+M+B+2025 ve Skautu
I  tento rok začal pro skauty a  jedovnic-
ké občany již tradiční Tříkrálovou sbírkou 
ve dnech 3.-4. ledna, při které dobrovolníci 
z řad skautů a skautek za zpěvu „My tři krá-
lové jdeme k vám“ chodí ode dveří ke dve-
řím a píší svěcenou křídou nade dveře po-
žehnání K+M+B+2025 (z latinského Christus 
mansionem benedicat – Kristus požehnej 
tomuto domu). Letos bylo při koledování 
pro Charitu ČR sice trochu chladnější poča-
sí, ale malé královny a krále to neodradilo. 
Za toto nasazení jim moc děkujeme. 
Do  sbírkových kasiček jedovničtí občané 
přispěli zase víc než v minulém roce, a to 
neuvěřitelných 100.635 Kč (tedy o  877 Kč 
více než v roce 2024), za což všem dárcům 
moc děkujeme. 
Tento rok se dosud v  rámci celé České 
republiky vybralo přes 130 milionů ko-
run, které Charita ČR využívá například 

na  pomoc nemocným, hendikepovaným, 
seniorům, matkám s dětmi v tísni či jiným 
potřebným. V  rámci našeho okresu pak 
konkrétně třeba na  podporu mobilního 
hospice sv. Martina.

Gabča

Hasiči
Statistika jednotky sboru dobrovolných ha-
sičů Jedovnice za rok 2024
Jednotka sboru dobrovolných hasičů 
městyse Jedovnice je jednotkou požární 
ochrany s  územní působností, zařazenou 
do  kategorie JPO II. K  dnešnímu dni má 
jednotka 22 členů. Na  základě požárního 

poplachového plánu je jednotka předur-
čena k  zásahům u  mimořádných událostí 
na  území 67 obcí, čtyř územních odborů 
(Blansko, Vyškov, Brno-venkov, Prostějov), 
dvou krajů (Jihomoravský, Olomoucký). 
Jednotka je předurčena také k  zásahům 
u  dopravních nehod, a  to na  území 24 
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obcí, čtyř územních odborů (Blansko, 
Vyškov, Brno-venkov, Prostějov), dvou kra-
jů (Jihomoravský, Olomoucký). Jednotka je 
dále zařazena do  programu Zdravotnické 
záchranné služby a Hasičského záchranné-
ho sboru Jihomoravského kraje „Rozmístění 
AED do JMK“. Jde o systém rozmístění de-
fibrilátorů k  jednotkám požární ochrany, 
čímž je zajištěna podmínka maximální do-
stupnosti a  využití AED (automatizovaný 
externí defibrilátor). AED je zařízení určené 
k  poskytování první pomoci při náhlé zá-
stavě srdce. Po připojení elektrod analyzuje 
srdeční rytmus a  v  případě potřeby vydá 
elektrický výboj k obnovení srdeční činnos-
ti. Použití AED během prvních minut po zá-
stavě zvyšuje šanci na přežití až o 70 %.
Rok 2024 byl, co se týká zásahů, pro naši 
jednotku rokem rekordním. Jednotka vy-
jela celkem ke 150 událostem. Ve 142 pří-
padech to byl zásah na  žádost Krajského 
operačního a  informačního střediska 
a v osmi případech na žádost velitele jed-
notky k neakutním technickým událostem 
v  obci. Velký podíl na  tomto rekordním 

počtu nesou červnové bouřky, kdy jed-
notka řešila především čerpání vody 
a  zprůjezdnění komunikací odstraněním 
popadaných stromů. Dále pak zářijové po-
vodně, které postihy velkou část republiky. 
Při těchto povodních zasahovala jednotka 
prakticky nepřetržitě po  celý víkend 13. 
– 15. září jak na území naší obce, tak obcí 
okolních. Okamžitě po opadnutí vody bylo 
vysláno čtyřčlenné družstvo z naší jednot-
ky v  rámci prvního odřadu na  pomoc při 
odstraňování škod do Moravskoslezského 
kraje. Kluci byli nasazeni ve  Vrbně pod 
Pradědem a ve městě Krnov.
Další podstatnou část naší zásahové čin-
nosti tvoří každoročně zásahy při doprav-
ních nehodách. Mezi nejsložitější patřila 
v  loňském roce dopravní nehoda dvou 
osobních automobilů na silnici z Jedovnic 
směrem na Kotvrdovice, kde jsme po čel-
ní srážce vyprošťovali zaklíněného řidiče 
a  ošetřovali do  příjezdu osádek zdravot-
nické záchranné služby dva zraněné řidiče.
Z  požárů bych zmínil lednový požár 
chaty v  Jedovnicích, po  jehož likvidaci 
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prováděla jednotka dohled nad místem 
požáru po celou následující noc.
Podrobnou statistiku včetně přehledných 
grafů najdete na  našich webových strán-
kách www.hasicijedovnice.cz.

Na tomto místě chci všem členům jednot-
ky a všem, kteří podporují chod jednotky, 
za jejich práci poděkovat.

Michal Prause, velitel jednotky

Žraloci
Nějaká žena se prý někde zpovídala z toho, 
že ráda pomlouvá, ale hned dodala, že 
nikomu neublížila a  že to dělají všichni. 
Zpovědník jí na to řekl, že za pokání (to patří 
ke zpovědi, má připomínat, že po odpuštění 
hříchů má následovat snaha o nápravu a po-
lepšení) má z okna ve druhém patře vysypat 
peří z polštáře a pak je zase všechno do po-
sledního peříčka posbírat. Bránila se, že to je 
nemožné, a dostalo se jí poučení, že stejné 
je to i  s  pomluvami, které považuje za  ne-
vinné povídání. Dostala náhradní pokání 
– večer se pomodlit za  každého, koho ten 
den pomluvila. Nebo aspoň za ty, na které si 
vzpomene. Nevím, jestli se to skutečně sta-
lo nebo je to vymyšlené, ale tak jako tak to 
stojí za zamyšlení.
Není mnoho takových, kteří by při koupání 
v moři toužili po osobním setkání se žralo-
kem. V představách lidí jsou tyto paryby ži-
votu nebezpečné a pro jistotu do toho zahr-
nujeme všech 530 žraločích druhů. Skutečně 
nebezpečné je kousnutí velkými žraloky 
(bílým, bělavým a  tygřím). Člověka napa-
dají obvykle omylem, lidé nepatří do jejich 
jídelníčku. Zraněný člověk se může utopit 
nebo vykrvácet. To samozřejmě upoutává 
pozornost a  svádí k  zevšeobecnění. Jenže 
ze stovek milionů lidí trávících dovolenou 
u  moře něco takového postihne každý rok 
„jen“ několik desítek lidí a zemřelé bychom 
obvykle spočítali na prstech jedné ruky.
Je mnohem pravděpodobnější, že vás 
v  rámci dovolené u  moře zabije kokoso-
vý ořech padající z  palmy nebo se utopí-
te, než že zemřete na  následky napadení 
žralokem. Přesto člověk považuje žraloky 

za krvelačné zabijáky. Tímto zaškatulková-
ním z nich udělal nepřátele a ospravedlnil 
jejich lov ve velkém. Žraloci nezabíjejí pro 
zábavu nebo kvůli výdělku. Člověk umí 
obojí. Někdy touží po trofeji, ale mnohem 
častěji po penězích, a proto sklízí tam, kde 
nesel. Na  každého člověka usmrceného 
žralokem připadají dva miliony žraloků 
zabitých lidmi. Nikdo nezjistí, jestli je mezi 
nimi i ten zabiják.
Podobná strategie bývá využívána i  mezi 
lidmi, stačí pomluvit někoho, kdo mi ‚ne-
voní‘, a napadený člověk se nemůže bránit 
stejně jako ty miliony žraloků. Začíná to 
u  politiků, kteří pravda nepravda kritizují 
všechny s jinými názory, a končí u zdánlivě 
nevinných pomluv spoluobčanů. Stát se 
lepším v očích posluchačů tím, že někoho 
kritizuji, je mnohem jednodušší než ocenit 
na druhém něco pozitivního.
Podobné to je i  v  nižších patrech spole-
čenského žebříčku, jen to nevysílají v tele-
vizi a  nepíše se o  tom v  novinách, ale to 
snadno nahradí sociální sítě. Kritici jsou 
přesvědčení, že o  nic nejde. Jenže se ni-
kdy nedozví, ke  kolika uším se ta zprá-
va, značně ovlivněná city a  fantazií, ještě 
dostane, na  kolika displejích se zobrazí. 
Navíc takové osobní informaci lidé věnují 
víc pozornosti než televizním zprávám. Je 
snadné z někoho udělat podvodníka, lhá-
ře, zloděje, darebáka... Není možné se brá-
nit a takovou informaci odvolat tak, aby se 
toto sdělení dostalo ke všem, ke kterým se 
dostala původní zpráva. Postižený nezá-
visle na  stupni pravdivosti informace má 
jednou provždy nálepku, které se nezbaví.

D u c h o v n í 
sloupek

http://www.hasicijedovnice.cz
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Je zvláštní, že nadáváme raději, než chvá-
líme. Možná nechceme být divní, protože 
máme pocit, že ten, kdo je dnes spokojený, 
nemůže být normální. A  nenapadne nás, 
že jsme sami proti sobě.
Úsměv je mnohem méně namáhavý než 
mračení. Když se kaboníme, musíme zapo-
jit 43 svalů. Úsměv zaměstná jen 14 svalů. 

Jedno zamračení nás tedy stojí tolik úsilí 
jako tři úsměvy. Když už jsme si zvykli šetřit, 
můžeme to přenést i do vztahů. Vyměňme 
zamračenou tvář a  mysl za  energeticky 
úspornou a  šetřeme slovy, která nic dob-
rého nepřinesou.

Václav Trmač, farář

Kroniky vyprávějí aneb „STO LET SEM, STO LET TAM…“
To, co se událo před 100 lety celorepubli-
kově, si lze v  dnešní době bez problémů 
„vygooglit“. Dozvíme se, že např. 1. 3. 1925 
bylo zahájeno vysílání brněnského studia 
Československého rozhlasu, že 13. 7. tým 
Karla Absolona objevil mezi Pavlovem 
a  Dolními Věstonicemi sošku Věstonické 
venuše, že stejného roku se narodil bavič 
a  herec Vladimír Dvořák, v  čele státu stál 
T. G. Masaryk, a další zajímavosti. V  rámci 
Jedovnic ale nelze události toho roku přes-
ně specifikovat, kronika je po jednotlivých 
letech vedena až od roku 1935, do té doby 
je historie popsána uceleným zápisem 
v pamětní knize. Takže upravuji nadpis na: 
„Sto let sem, devadesát let tam…“
Píše se rok 2025. Přiznejme si, když 
v  osmdesátých letech populární skupina 
Katapult zpívala svůj hit „Až se bude psát 
rok 2006, až se všichni přestěhujem do ob-
rovských měst…“, zdálo se nám to jako 
nepředstavitelně vzdálená budoucnost… 
A kde je dnes roku 2006 konec?!
Tak pojďme nahlédnou do  roku 1935, 
do doby před těmi devadesáti lety, o kte-
rém pamětní kniha říká, že... (upozorňuji, 
že cituji doslovně):
- V březnu a v dubnu bylo provedeno očkování 
250 dětí proti záškrtu, protože na  podzim 1934 
jeden žák 2. třídy na  tuto nemoc zemřel. Proto 
se usnesla místní školní rada za  předsednictví 
Jindřicha Dvořáka provésti očkování co největ-
šího počtu dětí. Za  pomoci Československého 

červeného kříže, finanční podpory obce, úřadů, 
nemocenských pojišťoven a  přispění zámož-
nějších rodičů ve  výši 3.100 Kč, bylo očkování 
provedeno.
- Dne 26. 5., v den voleb do okresních a zemských 
zastupitelstev, přihnala se silná bouře, kdy voda 
zalila především Záměstí.
- 29. července o  půl jedenácté večer vypukl 
na půdě domku Růženy Gotvaldové č. 88 oheň, 
ten se rychle rozšířil na  sousední domek č. 96 
Rudolfa Vymazala a  171 Františky Němcové. 
Tyto domky tvořily trojdomek, kdy půdy byly 
odděleny pouze prkennou stěnou, proto střecha 
celá shořela. Škoda byla asi 18.000 Kč.
- 11. srpna byla uspořádána manifestace proti 
fašismu. Na  Olšovci byl postaven obrovský vor, 
který byl řečnickou tribunou a zároveň jevištěm, 
kde byly předvedeny ukázky tělocvičné a recitač-
ní. Akci přihlíželo několik tisíc účastníků.
- Ve dnech 27. – 29. září byly pořádány oslavy 150 
let výročí stavby kostela. Na střeše kostela posta-
ven vysoký kříž s  mnoha žárovkami, který byl 
v den oslav a po celý říjen denně večer osvětlen.
- 3. a  4. listopadu byl vyloven rybník Olšovec. 
Vyloveno bylo 86–90 q ryb, za něž se utržilo přes 
80.000 Kč. Jedovnický rybolov se stává událostí 
celého kraje, zdaleka přijíždějí na tuto akci tisíce 
návštěvníků.
- 14. prosince oznámil rozhlas, že president 
Osvoboditel T. G. Masaryk vzdal se svého úřadu. 
Občanstvo bylo překvapeno a  ze všech stran 
projevována lítost. Dne 18. 12. zvolilo Národní 
shromáždění novým presidentem Dr.  Edvarda 

Historie
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Beneše, dlouholetého spolupracovníka T. G. 
Masaryka.
- V  roce 1935 navštívilo Jedovnice 566 osob 
(z toho 20 osob z ciziny), kteří u nás strávili cel-
kem 5413 nocí. Na 1 cizince tedy spadá 9 dní po-
bytu v Jedovnicích, což je dobrý výsledek propa-
gace Jedovnic jako zdravého letoviska. Bylo by si 
jen přáti, aby někteří naši spoluobčané změnili 
svůj názor na  cizí návštěvníky, nehleděli na  ně 
pouze jako na dobrý zdroj příjmu, nýbrž snažili 
se jim pobyt pokud možno zpříjemniti. 
	 (Nedá mi to, abych v  této souvislosti 

neuvedla zajímavost z  kroniky roku 
1975: V  roce 1975 udělila Rada KNV 
v  Brně Jedovnicím 1. místo v  soutěži re-
kreačních obcí. Na  2. místě se umístily 
Luhačovice…)

- Proti roku 1934 klesla nezaměstnanost, což 
ovlivnilo to, že byla podniknuta stavba silnice. 
V  r. 1934 bylo celkově 1660 nezaměstnaných, 
v r. 1935 to bylo 1352 nezaměstnaných (počítá-
no za celý rok). Na podporách bylo vydáno 5240 
stravovacích lístků v hodnotě 52.400 Kč, 595 po-
ukázek mléčných v  ceně 3.123 Kč. (1 poukázka 
pro 1 dítě na týden, denní dávka ½ l mléka) atd.
- V  r. 1935 se narodilo 23 dětí, zemřelo 28 osob 
(z toho 5 novorozených a 8 starších 60 let).
- Stav hospodářského zvířectva se zvýšil. Podle 
sčítání bylo na konci roku v Jedovnicích 41 koní, 
251 krav, 310 kusů vepřového a 394 koz. Na trh 
selat bylo přivezeno 1254 kusů.

- Obecní knihovna měla 50 stálých čtenářů, 
kteří přečetli 1086 knih. Každý čtenář navštívil 
knihovnu průměrně 11x. Kromě této knihovny je 
v obci několik knihoven spolkových.
- Místní osvětová komise a  spolky uspořádaly 
tento rok 37 přednášek, 8 debatních večírků a 1 
kurs. Bylo sehráno 8 divadelních představení, 
3 tělocvičná cvičení a  3 tělocvičné akademie. 
Hodně se tančilo. Bylo 23 plesů a  tanečních 
zábav, při nichž vybráno na  vstupném přes 
12.000 Kč. Počítáme-li s  průměrným vstupným 
4 Kč na  osobu, účastnilo se těchto zábav asi 
3000 osob. Filmová představení v Lidovém kině 
navštívilo přes 5000 osob, atd. atd.
- Velmi přičinliví jsme v  pití. Za  rok 1935 spo-
třebovalo se přes 1000 hl piva (kromě vína a  li-
hovin) v  ceně 390.000 Kč. Máme 1743 obyvatel, 
na osobu připadá tedy asi 58 l, počítáme-li s do-
spělými od 21 let.
Zdají se vám tyto informace úsměvné? 
Ano, některé z nich pobaví, některé vedou 
k zamyšlení a některým se ani nechce vě-
řit. Ale pamětní kniha takto praví a člověk 
si uvědomuje, jak rozdílný život se vede 
dnes, co všechno se změnilo, a naopak, co 
zůstává neměnné… Je to už 90 let, já vím! 
Čas strašně rychle letí, sto let sem, devade-
sát nebo sto let tam … Kdo ví, co se o nás 
bude psát v tom příštím století??? 

Jitka Koutná, kronikářka

Jedovnické osobnosti
Možná jste si mezi aktualitami na  webu 
obce všimli oznámení o  tom, že měs-
tys Jedovnice s  finanční podporou 
Jihomoravského kraje a Sokola mohl opra-
vit jeden z hrobů na  jedovnickém hřbito-
vě. Městys opravou uctil památku hned 
několika významných osob spjatých s naší 
obcí. Protože se jedná o osobnosti z doby, 
na kterou již nemohou vzpomínat ani pa-
mětníci, je vhodné připomenout jejich ži-
vot i význam pro obec.

František Polčák
František Polčák se narodil jako syn rol-
níka 23. srpna 1862 v  Počenicích, okres 
Kroměříž. V  roce 1892 se v  Plzni oženil 
s  Julií Vacínovou, dcerou Josefa Vacína, 
úředníka emailové továrny v Plzni.
Lékařem byl promován v Praze roku 1893 
a  ve  stejném roce byl jmenován obvod-
ním lékařem v  Jedovnicích. Mimo svou 
lékařskou praxi obvodního lékaře pracoval 

Historie
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jako člen představenstva Podpůrné nemo-
censké sekce – Ústřední jednoty českoslo-
venských lékařů a jednatel Sekce obecních 
a  obvodních lékařů na  Moravě. Dnes je 
pro nás překvapivé, přitom v  době jeho 
života zcela pochopitelné, že ještě v  roce 
1899 je veden v Adresáři republiky česko-
slovenské jako hutní lékař. Oficiální vizitka 
MUDr. Polčáka této doby zní: „Dr. František 
Polčák, lékař obvodní hutní a  okresní ne-
mocenské pokladny.“ Uvedený obvod tvo-
řily obce Krasová, Kotvrdovice, Senetářov, 
Podomí, Krásensko, Lažánky, Rudice. Své 
znalosti MUDr. Polčák prohluboval na od-
borných cestách, přednášel nejen o  pro-
blematice medicínské, ale v rámci veřejné-
ho života v Jedovnicích se zabýval i tématy 
historickými a kulturními. 
František Polčák, oblíbený a  uznávaný lé-
kař, byl i  angažovaným občanem. V  po-
litických diskusích ho tehdejší tisk řadil 
mezi realisty. Zapojil se do  šíření národ-
ních a  vlasteneckých myšlenek, například 
v  Čtenářsko-pěveckém spolku Vlastimil. 
Po  vzniku myšlenky na  postavení pomní-
ku Karla Havlíčka Borovského stál v  čele 
přípravného výboru vytvořeného z řad vá-
žených jedovnických občanů, který z darů 
a sbírek obstaral potřebnou částku na zho-
tovení sochy. MUDr. František Polčák patří 
mimo jiné mezi zakladatele jedovnického 
Sokola v  roce 1907 a  stal se jeho prvním 
starostou. 
MUDr.  František Polčák se také zapojil 
do  práce hasičské a  v  hasičské kronice 
Moravy a Slezska z roku 1898 o něm čteme 
jako o předsedovi jedovnického hasičstva 
následující: „Nyní jest předsedou MUDr. Fr. 
Polčák, lékař, který jest v celém okolí nej-
lepším učitelem v pracích národních a pod-
poruje sbor po více roků; při sboru secvičil 
sbor ochranný a napomáhá radou i penězi 
ku zdaru sboru, kde může. Jemu k ruce jest 
velitel a  jednatel sboru Jos. Nezval, ob-
chodník. Setrvá-li sbor na dráze započaté, 
bude jistě patřiti mezi první na  Moravě.“ 

(Moravská hasičská kronika České ústřední 
jednoty hasičské Markrabství moravského 
a slezské zemské jednoty z roku 1898.)
František Polčák se zapojoval do kulturní-
ho života nejen v Jedovnicích. Byl členem 
brněnského Klubu přátel umění, působící-
ho mezi lety 1900 a  1919, v  době, kdy se 
v  Brně stýkaly dvě odlišné kultury – ně-
mecká a  česká a  kdy v  jedné se mnohdy 
obtížněji nacházelo místo pro druhou. 
Jednalo se o  první český spolek, který se 
začal intenzivně věnovat kulturnímu živo-
tu v Brně a na Moravě, prosazoval morav-
skou kulturu i v Čechách a staral se o uměl-
ce v době války.
MUDr. František Polčák zemřel dle matrič-
ních údajů neočekávaně ve věku 71 let dne 
20. ledna 1934 v nemocnici U svaté Anny 
v Brně, pohřben byl v Jedovnicích 23. led-
na 1936.
Jeho jméno je v  roce 1934 v  Adresáři re-
publiky československé pro průmysl, živnosti 
a obchod uvedeno naposled, a to jako jmé-
no obvodního lékaře v Jedovnicích.

Syn Jiří Polčák
Lékařství se věnoval také syn Františka 
Polčáka Jiří Polčák, narozený 24. 12. 1897 
v  Jedovnicích. Nastoupil studovat na  c.k. 
slovanské gymnázium v  Brně s  českým 
vyučovacím jazykem (dnešní Gymnázium 
Brno, třída Kapitána Jaroše). Po absolvová-
ní prvního a druhého ročníku nižšího gym-
názia v Brně ve studiu pokračoval na gym-
náziu v Boskovicích, kde maturoval.
Vystudoval lékařství. Stal se žákem a  po-
kračovatelem MUDr.  Rudolfa Vanýska 
(1876–1957), prvního českého primáře 
v  Moravské zemské nemocnici v  Brně. 
Prof.  Vanýsek proslul jako zakladatel 
moravsko-slezské internistické školy 
a  přednosta Kliniky nemocí vnitřních 
a  nervových na  nově ustavené Lékařské 
fakultě Masarykovy univerzity. Z  této kli-
niky se postupně vyčleňovaly další obory 
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do  samostatných pracovišť. Tak vznikla 
v  roce 1947 II. interní klinika zaměřená 
na  gastroenterologii. Prvním přednostou 
se stal právě profesor Jiří Polčák, který ji 
pak vedl celých 24 let. Zemřel roku 1984.

Cyril Zavřel
MUDr.  Cyril Zavřel se narodil 2. července 
1889 v Blažovicích (okres Vyškov) jako syn 
továrního dělníka.
Vystudoval Slovanské gymnázium v  Brně 
(jeho maturitní četbou bylo Breindlovo 
vydání Ovidia a  písně O  Spartakovi). 
Maturoval ve školním roce 1909/1910, jeho 
plánem bylo stát se klasickým filologem 
(viz Program c.k. gymnázia slovanského 
v  Brně). V  čase války působil jako dobro-
volný medik všeobecného lékařství a  asi-
stent lékaře, později domobranecký asis-
tenční lékař a první lékař v táboře zajatců 
v  Braunnau am Inn v  Horních Rakousích 
(viz Verordnungsblatt für die kaiserlich-kö-
nigliche Landwehr). V době sňatku s Libuší 
Polčákovou, dcerou Františka Polčáka (viz 
níže), v roce 1917 byl prvním lékařem v tá-
boře zajatců v Braunnau.
MUDr.  Zavřel, praktický a  zubní lékař, 
měl v  Jedovnicích ordinaci na  náměstí. 
V  roce 1923 byl přijat jako lékař působí-
cí v  Jedovnicích do  nemocenské sekce 
Ústřední jednoty československých lékařů. 
Stal se členem Zemského spolku pro léčbu 
a výchovu mrzáků na Moravě, podporoval 
Sdružení vdov a sirotků po lékařích a zříze-
ní Odboru pro sociální péči. Jeho oficiální 
vizitka ve  Věstníku českých lékařů: Dr. Cyril 
Zavřel, praktický pokladní a  zubní lékař 
a  zástupce státního obvodního lékaře 
Jedovnice, Morava.
Roku 1943 omezuje MUDr.  Zavřel lékař-
skou praxi pouze na  praxi všeobecnou 
a  přestává vykonávat praxi stomatolo-
gickou. Své šedesátiny prožil ještě v  roce 

1949 v  Jedovnicích jako praktikující lékař. 
Zemřel roku 1960.
Jeho synem byl prof. MUDr. Ivo Zavřel (24. 
12. 1919 Jedovnice – 16. 3. 1981), od  roku 
1973 vedoucí III. chirurgické kliniky v Brně.

Pohleďme na  zbývající jména na  hrobě 
a  krátce si přibližme další zde pohřbené 
členy rodiny:
Josef Vacín, otec manželky MUDr.  Fran
tiška Polčáka Julie Polčákové, rozené 
Vacínové, tovární úředník na  odpo-
činku v  Jedovnicích, před příchodem 
do  Jedovnic pracoval jako úředník emai-
lové továrny v  Plzni, narozen 9. listopadu 
1820, zemřel 14. února 1904.
Marie Vacínová, vdova po Josefu Vacínovi, 
úředníku na  odpočinku v  Jedovnicích, 
matka manželky MUDr.  Františka Polčáka 
Julie Polčákové, rozené Vacínové, zemřela 
ve věku 85 let 25. ledna 1909 v Jedovnicích, 
pohřbena 27. ledna 1909.
Anežka Polčáková, matka MUDr. Františka 
Polčáka, soukromnice v Jedovnicích, vdova 
po  Matěji Polčákovi, rolníku v  Počenicích, 
narozena 12. dubna 1840, zemřela ve věku 
71 let 28. ledna 1912 v Jedovnicích, pohřeb 
se konal 30. ledna.
Julie Polčáková, rozená Vacínová, man-
želka MUDr.  Františka Polčáka, narozena 
5. ledna 1864 v Novém Jáchymově, okres 
Rakovník, oddáni s  Františkem Polčákem 
11. února 1892 v Plzni, zemřela ve věku 60 
let dne 5. května 1924 v Zemské nemocnici 
v Brně, pohřbena 8. května 1924.
Libuše Polčáková, provdaná Zavřelová, 
dcera MUDr.  Františka Polčáka, oddáni 
s Cyrilem Zavřelem 6. 2. 1917 v Jedovnicích, 
narozena 16. dubna 1895, pokřtěna 21. 
dubna 1895 jako Libuše Amalie Františka, 
zemřela 20. 9. 1951 v  Zemské nemocnici 
v Brně.

Na základě dobového tisku a matričních 
záznamů zpracovala redakce
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Napsali jste nám
Rok 2024 je za  námi, během uplynulých 
dvanácti měsíců i  v  Jedovnicích mnohé 
k lepšímu se změnilo. Není toho málo a ne 
bezvýznamného. Opomíjím značné terén-
ní úpravy a podobné větší zásahy na růz-
ných místech v  městysi. Chci upozornit 
pouze na  to, co se v  životním prostředí, 
ve  kterém se občané denně pohybují, 
nově zbudovalo, opravilo nebo vyměnilo.
Začíná doba novoročních plesů. Jejich 
hosté mohou do  kulturního domu vystu-
povat již bezpečně po nových restaurova-
ných schodech se zábradlím. Uvnitř v sále 
po tanci či při jiných společenských příleži-
tostech mohou usedat na nové židle k tak-
též novým stolům. 
Obyvatelé dolní části Absolonovy ulice se 
po deseti letech táhnoucích se žádostí a sli-
bů mohou konečně pohybovat po nově zbu-
dovaných chodnících a auty jezdit po vozov-
ce s hladkým asfaltovým povrchem. 
Vysoké oplocení v  čele fotbalového hři-
ště podél chodníku nad parčíkem T. G. 
Masaryka, které nahradilo starý rezavý 
a  nevzhledně látaný plot, značně zkultur-
nilo vzhled celého tohoto koutu po  levé 
straně ulice Palackého. 
Významnou změnu přinesla úprava smu-
teční obřadní síně vkusným zakrytím prů-
hledné skleněné čelní stěny. Její zastínění 
velmi přispělo ke zvýšení piety smutečních 
obřadů, které doposud nedůstojně rušil 
výhled na  venkovní provoz nad obřad-
ní síní. (Protože při větším počtu účastníků 
smutečních obřadů mnozí musí stát na  vy-
dlážděné ploše před síní, kde na ně prší a fou-
ká vítr, dávám do participativního rozpočtu 
2025 návrh na její zastřešení a uzavření skle-
něnými stěnami. Dále navrhuji obnovit v síni 
potřebný vyvýšený hudební kout, který byl 
v roce 2016 zrušený.)
Vytvořením květinového záhonu byla 
ukončena úprava parkoviště u  poš-
ty. Když se podaří zajistit ještě opravu 

popraskaného soklu budovy pošty a proti 
parkovišti narovnání zkřiveného štítu do-
pravní značky zákazu stání, vzhled celého 
parkoviště bude na jedničku. 
Dalším úspěšným a potřebným rozhodnu-
tím radnice bylo také pořízení tří kontejne-
rů na textil a  jejich umístění na místa pro 
uložení odpadu.
Všechny v  letošním roce 2024 uvedené 
úpravy na  uváděných místech viditel-
ně přispěly k  upravenějšímu životnímu 
prostředí, a  zejména k  větší spokojenosti 
občanů.
Vzhledem k tomu, že v městysi je asi sedm 
až téměř kilometr od sebe vzdálených lo-
kalit, dovolím si napsat, že ti, kteří v  blíz-
kosti provedených změn nebydlí, o  nich 
ani neví. 
Procházku na ta místa jim v jejich domácím 
prostředí nahrazují sdělovací média měs-
tyse. Čerstvými zprávami prostřednictvím 
místní kabelové televize infokanál, rozšíře-
ný o barevné kamerové záznamy s názvem 
Střípky z Jedovnic a měsíční videožurnály. 
Ty poskytují nejen informace, ale ukazují, 
jak v Jedovnicích žijeme. Jedovnický zpra-
vodaj při dvouměsíčním vydávání tuto in-
formační frekvenci nemůže mít, zato je to 
doba, během které členové současné re-
dakční rady připravují nový výtisk na úrov-
ni profesionálního vydavatelství. Jako 
zpětná vazba se jim vrací množství zají-
mavých a obsažných článků od příspěvko-
vých organizací Úřadu městyse Jedovnice, 
od občanských zájmových skupin a spolků 
a také od občanů samotných, což v souhr-
nu přispívá ke čtivosti zpravodaje. 
I  tato nehmotná činnost všech zúčastně-
ných je duchovní součástí životního pro-
středí městyse utvářeného tak, aby každý 
občan mohl v něm spokojené žít, pracovat 
i odpočívat.

Ivo Máčel, člen příslušné komise 
životního prostředí

Napsali jste nám
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Postaví obec nové kabiny pro 
SK Jedovnice, či nepostaví?
Vím, že můj článek řadu čtenářů zastihne 
v  rozpoložení: „no Bóže, tak se ty kabiny 
nepostaví, koho to vlastně zajímá.“ Je zde 
ale řada občanů, kterým není jedno, jaké 
zázemí mají naši sportovci, potažmo fot-
balisté. A zde jsme opět u problému, kdy 
si někteří řeknou: „Jednou za  14 dní tam 
chlapi čutají s míčem, no a co.“ Vše je jinak. 
Tito tzv. chlapi hrají okresní ligu a  pokud 
se jim bude dařit i v  jarní sezoně tak jako 
na podzim, mají šanci postoupit do krajské 
ligy a  reprezentovat naši obec o  kousek 
dál za okres. Ale to není zdaleka všechno. 
Máme obrovskou základnu mládeže, trou-
fám si říct, že největší na  okrese, kterou 
si vychováváme od  těch nejmenších až 
po  dospělé, i  ti hrají ve  svých kategoriích 
soutěže na  různých úrovních. Málo kdo 
možná ví, že máme i dívčí družstva, ale ty 
v Jedovnicích hrát zatím neuvidíme. Když 
děvčata viděla stávající sklepní kabiny, vlh-
ké a nevětrané, bez oken, tak prohlásila, že 
zde tedy hrát nebudou. Přitom dorosten-
ky hrají druhou nejvyšší ligu v  ČR. Hrají 
v  sousedních obcích Rudice, Kotvrdovice 
apod. Tato mládež je registrovaná a hraje 
pod FSA Kras Jedovnice – fotbalová, spor-
tovní, akademie …
Stále kolem sebe slyšíme, že je mládež le-
nošná, nehýbe se, leží jen na telefonu, tab-
letu. Vytvořme jim slušné zázemí, za které 

se nemusí obec stydět. Takový Valchov má 
456 obyvatel a kabiny mají postavené ve-
dle hřiště včetně občerstvení. Jedovnice 
se svými téměř třemi tisíci obyvateli má 
nejhorší kabiny na  okrese. Nechtějte znát 
komentáře, kterými jsou naši hráči i  ob-
čané z  fanouškovské základny častová-
ni, když hostující hráči slyší, že mají hrát 
v Jedovnicích.
Projekt byl zpracován již v roce 2016 za mi-
nulého vedení, bohužel nebyl tento zá-
měr odhlasován v zastupitelstvu městyse 
a  byl takzvaně založen do  šuplíku. Letos 
na jaře se tento projekt, jak se říká, oprášil 
a dal do pohybu. V září bylo vše připrave-
né, mohla se podat žádost o  zpracování 
dotace, ale nestalo se. Svým neutuchají-
cím zájmem o celkový život v obci se na-
konec podařil první krok a  zastupitelstvo 
městyse odsouhlasilo záměr podat žádost 
o  dotaci, kterou vyhlašuje Národní spor-
tovní agentura (NSA). Tento záměr byl 
odhlasován 10. 12. 2024. Dalo by se říct, že 
je spousta času do doby, kdy NSA vyhlásí 
dotační výzvu v prvním čtvrtletí, ale opak 
je pravdou. Následuje řada úkonů, které je 
třeba stihnout připravit, např. výběr doda-
vatele. To nelze zvládnout ze dne na den, 
protože musí být dodržen legislativní pro-
ces. Sami vidíte, že stříhání pásky je ještě 
hodně daleko, ale věřím, že se vše podaří.

Hana Formánková

Pozvánky
XX Spolek Restart Vás zve na módní prodejní 

přehlídku Denisadesign k blížícímu se svát-
ku Mezinárodního dne žen. Kdy? V  sobotu 
22. 2. 2025 od 16 hodin v kulturním domě 
v Jedovnicích.
Milé dámy všeho věku, přijďte na  jedi-
nečnou módní přehlídku, kde si můžete 
prohlédnout originální modely a zakoupit 

si ty, které Vás osloví! Těšit se můžete 
i na vystoupení street dance skupiny Body 
Rockers z Jedovnic. 
Vstup je zdarma. Občerstvení během akce 
zajištěno.

XX Sokol Jedovnice Vás srdečně zve na tradiční 
Ostatkovou zábavu s  pochováváním basy 
v  sobotu 1. března 2025 v  sále kulturního 
domu. Hotel Transylvánie otevírá ve 20 hodin, 
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Pozvánky

vstupenka pro civilisty 150 Kč, pro maskované 
100 Kč.
Občerstvení a točené pivo zajištěno. K tan-
ci hraje Classic. Předtančení Lipka a Tetiny.
Dopoledne projde obcí masopustní prů-
vod. Sraz masek je v kulturním domě, od-
kud průvod vyráží v 9 hodin. Do průvodu 
jste také srdečně zváni.

XX Spolek Restart Vás zve na  Posezení nad 
poklady ze skříní našich babiček a mami-
nek. 
Máte ve  skříních schované výrobky 
Vašich  babiček a  maminek? Něco, co jste 
kdysi tvořili nebo co stále ještě tvoříte? 
Přijďte to ukázat nebo se podívat, jak 

šikovné ruce měli naši předkové, a oslavte 
s námi MDŽ!
Kdy? V neděli 9. 3. od 14 hodin v kulturním 
domě v Jedovnicích. 
Co lze přinést?  Textilní výrobky všeho 
druhu: vyšívané obrázky, pletené svetry, 
háčkované čepice, šátky, vesty, ponožky, 
dečky, ubrusy, polštáře, tašky, rukavice, sí-
ťované záclony, věci na panenky... Cokoliv! 
Vstup je zdarma bez předchozí registrace. 
Občerstvení během akce zajištěno. 

XX V sobotu 5. 4. 2025 od 9.30 hodin se mů-
žete těšit v areálu Panského dvora již na druhý 
Jarní sousedský zahradnický bazárek kvě-
tin, trvalek, semínek, letniček, přísad zeleniny 
a bylinek. Těší se na Vás spolek Restart. 

Různé
Lékařská služba první pomoci 
stomatologická
Služba je poskytována o  sobotách, nedě-
lích a ve svátky v době od 8 do 13 hodin. 
Aktuální rozpis služeb naleznete níže.
Mimo níže uvedenou dobu je služba zajiš-
těna v Brně, Úrazová nemocnice, Ponávka 
6, tel. +420 545  538  111. Úrazová nemoc-
nice v Brně službu zajišťuje ve všední dny 
od  18 do  24 hodin. O  sobotách, nedělích 
a svátcích od 8 do 20 hodin.

Únor
	 1. 2.	MUDr. Beranová Alžběta, Blansko, 

Gellhornova 9, 735 056 656
	 2. 2.	MUDr. Bočková Eva, Kunštát, nám. 

ČSČK 38 , 516 462 203
	 8. 2.	MUDr. Bočková Jana, Kunštát, nám. 

ČSČK 38 , 516 462 203
	 9. 2.	MDDr. Vitouchová Veronika, 

Boskovice, Růžové nám. 2458/16, 
774 710 550

	15. 2.	MUDr. Fenyk Vlastimil, Letovice, 
Tyršova 15, 516 474 310

	16. 2.	MUDr. Hanáková Jitka, Blansko, 
Pražská 2394/1b, 516 418 788

	22. 2.	MUDr. Ševčík Štěpán, Poliklinika 
Blansko, Sadová 33, 516 488 454

	23. 2.	MUDr. Grenarová Marie, Blansko, 
Vodní 5B, 724 081 182

Březen
	 1. 3.	MDDr. Hájková Barbora, Blansko, 

Gellhornova 9, 725 332 967
	 2. 3.	MDDr. Fojtíková Veronika, Rájec, 

Zdrav. středisko, 516 432 138
	 8. 3.	MUDr. Hošáková Kateřina, Adamov, 

U Kostela 4 , 516 446 428
	 9. 3.	MUDr. Houdková Radka, Blansko, 

Pražská 2394/1b, 731 144 155
	 15. 3.	MUDr. Ševčík Štěpán, Poliklinika 

Blansko, Sadová 33, 516 488 454
	16. 3.	MUDr. Jaklová Eva, Boskovice, 

Smetanova 24 , 516 454 046
	22. 3.	MDDr. Janáč Jiří, Boskovice, Lidická 

10, 537 021 289
	23. 3.	MDDr. Javorská Aneta , Blansko, 

Pražská 2394/1b, 797 755 170
	29. 3.	MUDr. Jílková Stanislava, Rájec, Ol. 

Blažka 145, 516 410 786
	30. 3.	MDDr. Kindermann Lukáš, Svitávka, 

Hybešova 197 , 516 471 210



JEDOVNICKÝ ZPRAVODAJInzerce

24

Inzerce


